
eM©‡ÿ‡Îi msL¨v MYbv
wewfbœ ai‡bi R¨vwgwZK wPÎ w`‡q Avgv‡`i‡K ejv n‡Z cv‡i IB

wP‡Î KZ¸‡jv eM©‡ÿÎ Av‡Q Zv wbY©q Ki‡Z| GLv‡b †m wbqgUvB
Rvbvi †Póv Kie GK-GK K‡i wewfbœ ai‡bi wPÎ Zz‡j a‡i|
cÖ_g ai‡bi wPÎ

Dc‡i †`qv wZbwU wPÎ GKB ai‡bi| wZbwU wP‡ÎB GKwU mvwi‡Z
hZ¸‡jv eM© Av‡Q, †Zgwb cÖwZwU Kjv‡g wVK ZZ¸‡jvB eM© i‡q‡Q|
cÖ_g wP‡Î cÖwZwU mvwii eM©msL¨v = cÖwZwU Kjv‡gi eM©msL¨v = 2wU|
wØZxq wP‡Î cÖwZwU mvwii eM©msL¨v = cÖwZwU Kjv‡gi eM©msL¨v = 3wU|
Z…Zxq wP‡Î cÖwZwU mvwii eM©msL¨v = cÖwZwU Kjv‡gi eM©msL¨v = 4wU|
hw` G ai‡bi wPÎ †`qv _v‡K, †hLv‡b cÖwZwU mvwii msL¨v I cÖwZwU
Kjv‡gi e‡b©i msL¨v mgvb _v‡K, Z‡e G ai‡bi wP‡Îi †gvU e‡M©i
msL¨v Avgiv mn‡RB †ei Ki‡Z cvwi| wbqgUv n‡jvÑ

Kjvg ev mvwi‡Z 2wU eM© _vK‡j wPÎwU‡Z †gvU eM©msL¨v = 12 +
22 = 1 + 4 = 5wU| Kjvg ev mvwi‡Z 3wU eM© _vK‡j wPÎwU‡Z †gvU
eM©msL¨v 12 + 22 + 32 = 1 + 4 + 9 = 14 wU Avi Kjvg ev mvwi‡Z
4wU K‡i eM© _vK‡j wPÎwU‡Z †gvU eM©msL¨v = 12 + 22 + 32 + 42
= 1 + 4 + 9 + 16 = 30wU| Gfv‡e Pj‡e| †hgb †h wPÎwU‡Z Kjvg
ev mvwi‡Z 8wU eM© _vK‡e, †mwU‡Z †gvU eM©msL¨v = 12 + 22 + 32
+ 42 + 52 + 62 + 72 + 82 = 1 + 4 + 9 + 16 + 25 + 36
+ 49 + 64 = 204wU|

wØZxq ai‡bi wPÎ I Z…Zxq ai‡bi wP‡Î Kjvg I mvwii eM©‡ÿ‡Î
msL¨v mgvb _v‡K bv| wb‡Pi PZz_© I cÂg wPÎ `ywU G ai‡bi|

jÿ Kwi, PZz_© wP‡Î mvwi i‡q‡Q 3wU Ges Kjvg i‡q‡Q 4wU| Avevi
cÂg wP‡Î Kjvg Av‡Q 3wU Ges mvwi Av‡Q 5wU| Dfq †ÿ‡Î Kjvg
msL¨v I  mvwii  msL¨v mgvb bq| G ai‡bi wP‡Îi †gvU eM©msL¨v †ei
Kivi wbqg n‡”QÑ G‡ÿ‡Î m‡e©v”P mvwii msL¨v‡K ¸Y Ki‡Z n‡e
m‡e©v”P Kjv‡gi msL¨v 4 w`‡q| Gi mv‡_ †hvM Ki‡Z n‡”Q c~e©eZ©x
mvwii msL¨v I cieZ©x mvwii msL¨vi ¸Ydj Ges Gfv‡e Pj‡Z _vK‡e
hZÿY †Kv‡bv mvwii mv‡_ Kjv‡gi msL¨v ¸Y Kivi my‡hvM _vK‡e bv|
Gfv‡e Aewkó Kjvg ev mvwii Avgv‡`i †Kv‡bv `iKvi †bB| PZz_©
wP‡Îi †ÿ‡Î eM©msL¨v = 3 ´ 4 + 2 ´ 3 + 1 ´ 2 = 12 + 6 + 2
= 20wU 

cÂg wP‡Îi †ÿ‡Î eM©msL¨v = 5 ´ 3 + 4 ´ 2 + 3 ´ 1 = 15
+ 8 + 3 = 26wU|
Z…Zxq ai‡bi wPÎ

Gevi Avgiv †`Le Z…Zxq ai‡bi wP‡Îi †ejvq Kx N‡U| wb‡Pi wPÎ

wZbwU jÿ Kwi|
GLv‡b lô wPÎwU Avgv‡`i cÖ_g ai‡bi wP‡Îi g‡Zv| †hLv‡b Gi

mvwii msL¨v = Kjvg msL¨v = 2wU| AZGe Gi †gvU eM©msLv = 12
+ 22 = 1 + 4 = 5wU| mßg wPÎwU cÖ_g wPÎwUi GKwU m¤úªmviY,
†hLv‡b Gi evB‡i GKB ai‡bi Av‡iKwU wPÎ evB‡ii w`‡K emv‡bv
n‡q‡Q| †mUv‡ZI Av‡Q 5wU eM©‡ÿÎ| AZGe wØZxq wP‡Î †gvU eM©‡ÿÎ
= (5 + 5) ev 10wU| Aóg wP‡Î wØZxq wP‡Îi m¤úªmviY NUv‡bv n‡q‡Q
evB‡ii w`‡K GKB ai‡bi Av‡iKwU eM© †hvM K‡i. hv‡Z i‡q‡Q Av‡Mi
g‡Zv 5wU eM©‡ÿÎ| AZGe A÷g wP‡Î eM©‡ÿ‡Îi msL¨v n‡e = (5 +
5 + 5) = 15wU|

Gevi †`Le beg wPÎwU‡Z KqwU eM©‡ÿÎ i‡q‡Q|
GLv‡b †`Le eo eM©‡ÿÎwU n‡”Q GKwU 4 Kjvg ´ 4 mvwii eM©‡ÿÎ|

G‡Z eM©msL¨v = 12 + 22 + 32 + 42 = 1 + 4 + 9 + 16 = 30wU
Avi †fZ‡i i‡q‡Q 2 Kjvg I 2 mvwii 6wU eM©‡ÿ‡Î| G¸‡jvi †gvU
eM©msL¨v = 6 (12 + 22) = 6 (1 + 4) 6 ´ 5 = 30wU|

AZGe beg wPÎwU‡Z †gvU eM©‡ÿ‡Îi msL¨v = (30 + 30) ev
60wU 

ÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑÑ MwYZ`v`y
KR

51 KgwcDUvi RMr A‡±vei 2018

MwY‡Zi AwjMwjMwY‡Zi AwjMwj
ce© : 152

gRvi RMr

cÖ_g wPÎ wØZxq wPÎ Z…Zxq wPÎ

mvwi 1 

mvwi 2 

mvwi 3 

PZz_© wPÎ

Kjvg 1 Kjvg 2 Kjvg 3 Kjvg 4 Kjvg 1 Kjvg 2 Kjvg 3

mvwi 1 

mvwi 2 

mvwi 3 

mvwi 4 

mvwi 5 

cÂg wPÎ

6ô wPÎ 7g wPÎ 8g wPÎ

9g wPÎ


